

декабристами для критики современной им действительности, строя царской России. В своей дневниковой записи от 13 февраля 1820 года Николай Тургенев, с ненавистью и презрением говоря о крепостниках в Государственном Совете и критикуя их действия, вспомнит запрещение Петра от 1721 года «продавать людей, как скотов»; члены же Государственного Совета «восстают против праха Петра Великого».⁴² Декабристы — Михаил Фон-Визин в своей работе «Обозрение проявлений политической жизни в России», В. И. Штейнгель в своих записках, как и ряд других, — критикуют самодержавно-крепостнический строй царской России, используя для этой цели исторические сопоставления, сравнивая разные исторические этапы в жизни русского народа.

Большой интерес к русской истории, присущий Горюшкину, как и другим русским просветителям — Десницкому, Новикову, диктовался общей для них задачей борьбы за построение национальной культуры.

Во второй главе «Руководства», озаглавленной «О начале и происхождении российских прав и законов», Горюшкин полемизирует с Татищевым, который считал «Русскую Правду» Ярослава древнейшим русским законом. Горюшкин утверждает, что слова летописца «поищем себе князя, иже бы володел нами и рядил по праву» указывают на то, что еще до призвания варягов в России существовало право, что новгородцы «сие право уже имели». В договорах с греками Горюшкин также находит ссылки на русские законы.

В книге Горюшкина есть ряд любопытных характеристик русского прошлого. Так, например, основываясь на летописях, он создает образ великого князя Святослава, храброго государя, который показывал своим воинам пример бесстрашия.

Отрицая право государя на то, чтобы единое его повеление служило основанием для закона, Горюшкин считает единственным государем, чьи повеления имели право на то, чтобы стать законами, — Святослава. Он основывает свое мнение на том, что речи-приказания Святослава (Горюшкин называет их «словесными законами») являлись повелениями «в делах, касающихся до пользы отечества». Святослав в своем призыве отдать жизнь за родину, но победить, в своем воззвании к патриотической гордости, чувству национального достоинства русских, выразил не только свое индивидуальное настроение, но и отра-

⁴² Дневники и письма Николая Ивановича Тургенева за 1816—1824 годы, т. III, Пгр., 1921, стр. 222